

VILÁG PROLETÁRJAI EGYESÜLJENEK!

ÚJ VÁRPALOTA

Újabb eljárások az orvostudomány szolgálatában

Április 13-án a Várpalota Kórház Rendelőintézet rendezésében a várpalotai és környéki orvosok részvételével tudományos ülést tartottak, ahol megjelent a Veszprém megyei Kórház igazgatója és sebészorvosi kara is. Az ülést Dr. Patat Pál kórházigazgató nyitotta meg és üdvözlötte a budapesti III. sz. klinikáról érkezett előadókat. A három előadó Dr. Tardos László, Dr. Szécsényy Andor, Dr. Koltai Pál a hűtéses altatásról (hypothermia), a könnyített altatásról (potencionált narkosis) és a gyógyszeres (hibernatio) hűtéses altatás élettani, klinikai tapasztalatairól számoltak be.

Ezen utóbbi módszert néhány éve francia orvostudósok fedezték fel. Az eljárás lényege —, hogy a betegeknek olyan gyógyszereket adnak, — amelytől a test hőmérséklete a szokásos 36–37 fok C-ról 35–32 fok C-ra, sőt még jobban is lecsökken és a beteg mély álomba merül — amely hasonlatos a téli álmat alvó állatok állapotához. Ilyen élettani helyzetben a szervezet anyagcsereje lecsökken, tehát kevesebb, (az éphez viszonyítva elenyésző csekély) oxigént fogyaszt. Az állapot napokig fenntartható. Előnye, hogy mindaddig, amíg az időközben megindított életmentő beavatkozások megtörténnek, időt

nyerünk. A beteget az álmából csak akkor ébresztjük fel, amikor a saját védekező erőt is mozgósította és így rálép a gyógyulás útjára.

Az elhangzott előadások eléggé részletes és összefoglaló képet nyújtottak a hűtéses és a könnyített altatásról. Ezen újabb érzéstelenítő eljárásokat ott alkalmazzák, ahol súlyosabb a tervezett beavatkozások és gyengébb a beteg általános állapota. Így: szív, mellkas, gyomor, resectió, hasnyálmirigy, veyélműtétek, koponyaműtétek, súlyos baleseti sérülések, mert ezáltal ki tudjuk védeni a shockveszélyt, amely igen fontos a műtét alatti és utáni szakban. Ezen új eljárással nagyban gazdagodott a sebészet és más szakmák tőrháza egy újabb gyógyszeres lehetőséggel.

Nagy fokban előbbre vitte ez az eljárás az öregkor sebészetét, amely haladást jelent az előző évekhez viszonyítva.

Az ülés barátságos légkörben zajlott le. Az előadások végén hozzászólások következtek, amikor is Patat, Kocsis és Penkov főorvosok jó eredményeiről számoltak be saját tapasztalataik alapján. Egyben kérdéseket tettek fel, amelyre Szécsényy Andor adjunktus válaszolt.

Dr. Kocsis István kórházi sebészfőorvos.

Ime a bürokrácia

Ugylátszik a bürokrácia csak nem akar kihalni. Legalább is ezt mutatja az az eset, ami a napokban történt.

Arról van szó, hogy a város egyik lakója adós maradt 4,20 fillér vízdíjjal. A vízműnek ez a „hatalmas” összeg annyira hiányzóhoz, és annyira sürgős volt ennek a beszedése, hogy ajánlott levélben szólították fel a 4 forint 20 fillérral tartozó vízhasználat adósságának megfizetésére.

Igenám, de az ajánlott levélért pénzt kérnek, még akkor is, ha helybe megy. Am ez nem aggasztotta a 4 forint 20 fillér tartozás behajtásáért aggódókat, mert minden további nélkül kifizették 1 forint 70 fillér költséget, az ajánlott levél díjaként, csakhogy a 4 forint 20 fillér bejőjön. Mindenesetre furcsa mód a takarékoskosságra. S ez megint csak bürokráciát, gépies munkát jelent. Most már csak attól félünk, ha most sem fizet az adós, akkor egy újabb ajánlott levélben szólíthatják fel tartozása kiegyenlítésére, s akkor lassan többre kerül a leves, mint a hús.

Figyelő

Jól esett a figyelmesség

Kedves Elvtársak!

Engedjék meg, hogy ezután is köszönetet mondjak a szakszervezet beteglátogatóinak. Nagyon jól esett figyelmességük, amikor meglátogattak, s nemcsak az egészségem után érdeklődtek, hanem még egy kis ajándékkal is kedveskedtek. Már több alkalommal voltam betegállományban, de ez volt az első eset, hogy a szakszervezet aktivistái meglátogattak, s éppen ezért esett ilyen jól ez a figyelmesség.

Mégegyszer köszönöm; minden jót kívánok, kedves, hálás munkájukhoz.

Özv. Gyarmati Jánosné

Értesítés

Értesítjük a város dolgozóit, az ifjúságot, szülőket és nevelőket, hogy a Veszprém megyei Bíróság fiatalkorúak bírójának és ügyészének bevonásával ankétot tartunk pénteken, 26-án délután 3 órakor a Városi Tanácsház nagytermében.

Bánhegyi Károly vb. titkár.

MOZI

Corvin Filmszínház: 20–21-én: Elvesztett nyom. 22–23-án: Ali Baba. — Magyar Ezüst Filmszínház: 20–21-én: Dr. Danwitz házassága. 23–24-én: Azokban a napokban 26-án: Három asszony. — Szabadság Filmszínház: 20–21-én: Ha a világon mindenki ilyen volna. 22–24: Elvesztett nyom. 26-án: Eltűszentelt birodalom.

Üzletek nyitvatartása a húsvéti ünnepek alatt

A Megyei Tanács Vb. V. Kereskedelmi Osztálya a megyében lévő üzletek nyitvatartását a húsvéti ünnepek előtt az alábbiak szerint szabályozza: Április 21-én, vasárnap: Az összes kereskedelmi üzletek zárva lesznek, kivéve az inspekciós trafikókat. A vendéglátóipari üzemek a szombatra megállapított nyitvatartás szerint üzemelnek.

Április 22-én, hétfőn: 7 óratól 9 óráig nyitvatartanak a hús, kenyér és tejboltok, 8 óratól 11 óráig nyitvatartanak az illatszerek, ajándék-, játék- és virágüzletek, míg a többi összes kereskedelmi üzlet zárva lesz. A vendéglátóipari üzemek a vasárnapi nyitvatartási időket tartják be. Fentiekről az üzletek hirdetésein és az újtól kötelesek a fogyasztókat tájékoztatni.

ÚJ VÁRPALOTA

A Magyar Szocialista Munkás Párt Várpalota városi Ideiglenes Intéző Bizottság és a városi tanács lapja. Felelős szerkesztő: Gara György Veszprém megyei Nyomda Vállalat.



Várpalotai BTE—Pápai Textiles 1:1 (1:0)

A várpalotai csapat Aradi — Ikládi, Zsótér, Flamm — Di Giovanni, Falusi — Boros, Hornyacsek, Koczó, Orbán, Borbély felállításban játszott. Az első pillanatban heves iramban indult a játék. Koczó nagy lövése okozta izgalmat, s pár percere rá újra ugyancsak az ő lövése foglalkoztatja a pápai kapust. Az első félidőben a hazai csapat erőteljesebben játszott, több alkalma is lett volna a gólszerzésre, azonban a pápaiak kapusa kiválóan védett. A félidő gólja 11-esből esett, Zsótér volt a gólszerző.

A második félidőben a pápaiak jobban játszottak, főleg összejátékuk nyomán felülkerekednek. Egyre jobban

szorongatnak, azonban a hazai védelem biztosan áll a lábán. A kiegyenlítő gólt a pápaiak is 11-esből szerzik meg. A félidő utolsó percében szabadrúgásból Borbély gólt lő, azonban a bírő közbeszólt és így érvénytelen a gól. Az újrakezdés után vége a mérkőzésnek.

Bírálat: A látottak alapján megérdemelt a döntetlen, hiszen két ellentétes félidőt láttunk. A hazai csapatból első sorban Flamm és Orbán dicsérhető.

Várpalotai BTE ifj.—Pápai Textiles ifj. 3:1 (1:1). Az ifjúsági csapat biztosan győzte le ellenfelét. Góllövők: Szabó (2), Zoller. Jók: Medve, Cziguth, Köcski, Zoller.

Péti MTE—Ösi Bányász 5:3 (3:2)

Péten került sor a két együttes találkozására, amelyen a hazaiak Szücs — Bastitz, Vajda, Csépe — Horváth II., Junácski — Fischer, Acs, Steigler, Weiszhaupt, Puskás felállításban játszottak.

A könnyelműen játszó péti csapat ellen lelkesen játszott az Ösi Bányász, és helyenként szépen támadott. 1:0-ra, majd Acs egyenlítő gója után, 2:1-re vezetett a vendégcsapat. Ekkor komolyabban vette a játékot a hazai együttes és az egyenlítő gól után megszerezte a vezetést. Így lett 3:2, ami a

félidő végéig nem változott. A második félidőben már sokkal jobban játszottak a hazaiak, és a tőlük megszokott formás támadásokkal közelítették meg az ellenfél kapuját. E támadások eredményeképpen Puskás, majd Fischer volt eredményes.

Bírálat: A látottak alapján a péti csapaton fáradság jelei mutatkoztak, ami az előző heti nehéz edzőmunkának tulajdonítható. Ennek ellenére is biztosan győzte le ellenfelét. Csak Puskás játszott kielégítően a csapatban, a védelemben pedig Vajda.

Atlétika

A 322-es Péti ITSK futócsapata részt vett az Ipari Tanuló Sportközpontjának Székesfehérváron rendezett területi futóbajnokságán. A versenyen 12 intézet csapata indult.

Serdülőknél 1. Szaniszló József, 2. Németh Imre, 3. Temesi Béla lett. Mindhárom a péti intézet tanulói.

Ifjúságiaknál: Mórocz Lajos, György

László, Ozsvát István volt a sorrend. Mindhárom péti.

A serdülőknél és az ifjúságiaknál a csapatversenyt a Péti ITSK nyerte. Az atléták most a megyei mezői futóbajnokságra és az ITSK országos versenyére készülnek.

Terba Ferenc testnevelő.

Teke

Györi TMTE I.—Péti MTE I. 9:3, faarány 2.471—2.423

A györi csapat ebben az arányban is megérdemelt győzelmet aratott a gyenge napot kifogó péti együttes ellen.

len. A péték legjobb dobói: Gavallér 436, Léber 412 fa.

Györi TMTE II.—Péti MTE II. 8:4, faarány 2.447—2.340

A második csapat mérkőzésében is a györiek bizonyultak jobbnak. A péti csapat tagjai bármennyire is igyekeztek legalább itt győzelmet szerezni, törekvésük kudarcba fulladt. A faarány alakulása elismerésre kényszerítette őket az ellenfélle szemben.

A hazai csapat legjobb dobói: Bozsóki 413 és Ihász 402 fa.

Vasárnap mindkét tekecsapat szabadnapos.

Megalakult Várpalotán a természetjáró szakosztály

A Várpalotai Bányász Sportegyesület keretében megalakult a természetjáró szakosztály. Köztudomású az, hogy a műhelyben, üzemben, irodában dolgozók egészségének milyen nagy segítséget és milyen elsőrendű orvosság, ha szabad napjainkban a természetben kóborolhatnak, az erdők és hegyek tiszta levegőjét élvezhetik és izomzatuk másirányú erőfejlesztést végez, mint mindennapos munkájuk közben. Erősen vonatkozik ez a földalatti bányamunkásokra is, akiknek izomrendszere ugyan munkájuk folytán sokirányú erőfejlesztésre vált alkalmassá, de a természet tiszta levegőjében való sportolásra mégis nagymértékben szükségük van.

A természetjárás az a sport, amelyik nincs sem életkorhoz, sem nemhez kötve és mindenki egyformán űzheti; még nagyobb lelkesedést sem kíván, mert a sportpálya a kék éggel borított természet.

A megyénkben fekvő Bakony hegység és Balaton-felvidék az ország legváltozatosabb és legszebb vidékei közé tartozik. Veszprémben és megyénk számos helyén már, elérhető természetjáró szakosztályok működnek és ezért legfőbb ideje volt annak, hogy Várpalota legerősebb sportszervezete, a Bányász Sportegyesület is természetjáró szakosztályt hozzon létre. Ez most megtörtént és örömmel várják a

minél nagyobb számban jelentkezéseket, hogy ebben az ugyancsak szép környékkel megáldott ipari városban is minél életerősebb természetjáró szervezet jöjjön létre.

Az ideiglenes intéző bizottság, melynek élén Bolyky Zoltán, a Szénbányászati Tröszt főmérnöke áll, ügyvezetője pedig Tóth Árpád, a Tröszt Anyagosztályának előadója, a közeljövőben fogja kitűzni az alakuló közgyűlés időpontját. Addig pedig kéri a természetjáró sport iránt érdeklődő minden munkatársat, hogy belépési szándékát a Bányász Sportegyesület helyiségében Galambos István elvtársnál, vagy a Tröszt Anyagosztályán Tóth Árpádnál jelentse be.

A szakosztály a közeljövőben tervbe vette vasárnapról-vasárnapra kirándulások szervezését a közelebbi és távolabbi Bakonyba, a Balaton-felvidékre és a Vértes hegységbe, később az ország más szép hegyvidékeire is, és remélhetőleg még a nyár folyamán sor kerülhet egy Csehszlovákia irányuló komolyabb turista útra is.

Értesülésünk szerint április 23-án, csütörtökön délután 3 órakor az alakuló szakosztály színes vetített képekkel előadást tart a Sport Klubban, hogy ezzel is előmozdítsa a természetjárás iránti érdeklődést.

Dr. Dékány Mihály.

városunk hírei

TISZTASÁGI VERSENYT kezdeményezett a KISZ pefürdői szervezete. Felhívják a fiatalokat, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a versenyben.

A „JÁN NALEBKÁ” együttes szerepelt hétfőn Várpalotán. A csehszlovák művészügyes fellegpárt hatalmas siker kísérte.

A VÁROSI TANÁCS 24-én, szerdán délelőtt 9 órai kezdettel tanácsülést tart, melyre a tanács tagokon kívül a dolgozókat is meghívja.

KILENC BÁNYÁSZ család fia indult el 3 hetes üdülésre Rój-tókmuzsajra. A háromhetes nyaralás végeztével 9 kisleány üdüli szintén három hétig.

A JÖVŐ HÉTEN kerül színre a Petőfi Színház társulatának vendégzereplésével a „Feleség kis hibával” című vígjáték. Az előadást a Kultúrotthonban tartják.

FODRÁSZÜZLET és esszpresso épült Inotán. Az új üzlethelyiségek megnyitása a dolgozók nagy tetszésével találkozik.

MÁJUS 1-ÉN megindul a bányász nyaralás. A tröszt balatonszepezdi üdülsége készen várja a pihenőket. A bányánál dolgozók a szokásos árat fizetik, a hozzátartozók naponta 24 forintot.

A VÁROS PARKOSÍTÁST a fák hetén folytatják. A Főtéren élősvénynt ültettek el, többfelé facsemetéket is telepítettek.

A RENDŐRSÉG egy részlege átköltözik a volt Kerületi Tanács helyiségébe.

A COLLEGIUM MUSICUM II. előadását König Károly betegsége miatt 24-re tették át.

SZOVJET KATONÁK látogatást tettek több üzemben. Ezenkívül az elmúlt szombaton kultúrmasort adtak a várpalotai dolgozók tiszteletére.

Nagytakarításhoz ajánljuk

ezt a csinos, házilag is elkészíthető, aprómintás kartonkötényt. Mellrészt és zsebet húzott fodort díszíti.
Hetven centiméter széles anyagból 1,90 méter kell hozzá. A = fél eleje, áthatva egybeszabjuk a másik oldalal. B = oldalrésze. Az X-jelűnél toldjuk össze az elejével. C = zseb. D = zsebpánt, amely alá a fodrot varrjuk. E = eleje fele, áthatva egybeszabjuk a másik oldalal. Az F = darabot úgy toldjuk hozzá, hogy közbevarrjuk a fodrot. G = a pántnak és fodornak leszabott egyenes csíkok. A fodrot az endlis szélből készítjük. Egy kocka = 10 cm.

